

2024年2月

全国垃圾分类工作

动态要闻

DYNAMIC NEWS



目 录

【住建部新闻】	1
1.湖北 宜昌西陵多措并举提升垃圾分类质效	1
2.国管局将推进公共机构资源节约集约循环高效利用	2
3.甘肃兰州 338 个社区实现全覆盖	3
4.北京精品示范小区的“新时尚”奥秘	5
5.辽宁 大连垃圾分类主题地铁专列首发	7
【城市新闻】	8
1.云南 云南“无废城市”建设稳步推进	8
2.安徽 马鞍山市主城区居民小区垃圾分类“红黑榜”出炉 ..	11
3.甘肃 兰州城关区 5000 名环卫工人绘制新春“敬业福”	12
4.浙江 杭州西湖区：农贸市场垃圾分类有点难 蒋村街道这个 “柿集”这样做	13
5.河北 秦皇岛北戴河新区开展分类宣传零距离 绿色环保入人 心活动	15
6.浙江 磐安安文街道：新春招聘垃圾分类宣传两不误	16
7.江苏 南京浦口区：少年官结对中小学，共建垃圾分类宣教馆	17
8.重庆 重庆沙坪坝：全链条处置 防范垃圾“三混”	17
9.福建 漳州垃圾分类优秀案例获全国推广	20
10.上海 江宁路街道开展菜市场垃圾分类执法检查	21

【住建部新闻】

1.湖北 | [宜昌西陵多措并举提升垃圾分类质效](#)

为提升垃圾分类工作质效，湖北省宜昌市西陵区通过临街收运、加强督导等举措，探索推进垃圾分类不精准退回重分机制。

临街收运建形象。环卫、城管、街道、社区联动，对临街门店上门宣传垃圾分类不精准退回重分机制，指导门店自主配备分类容器；实行“门店自分+上门收运”模式，建立临街门店收运群，环卫部门每天安排收运车定时上门收运。对于不按规范设置容器和分类不精准的门店，社区联合城管执法部门上门进行约谈，仍不配合的进行严格执法。

突出重点保交量。定期对城市综合体、大型商场、学校等开展垃圾分类检查督导，按照“三有”（有垃圾亭、有宣传栏、有分类容器）标准规范容器设置；引导各单位重点做好厨余垃圾分类，建立厨余垃圾收运路线联络群，对于厨余垃圾分类不精准的单位在群内曝光并退回重分。

小区管理优日常。辖区 550 个居民小区建成垃圾分类集中投放点 1148 个，实现定时定点模式全覆盖，建成大件装修垃圾堆放点 271 个，大件杂物与生活垃圾分流处置；组建垃圾分类宣讲员队伍，开展各类垃圾分类宣传活动 400 多次，营造浓厚的宣传氛围；通过电话提醒、入户宣传等方式对分类不精准的居民开展劝导，使居民垃圾分类

入脑入心，做好家庭源头垃圾分类。

2024.02.06

2.国管局将推进公共机构资源节约集约循环高效利用

新华社北京2月15日电（范思翔、林珑）记者日前从国家机关事务管理局获悉，2024年国管局将严格落实党政机关要习惯过紧日子要求，持续推进公共机构能源资源节约和生态环境保护工作，组织实施节约能源、水、粮食、资产等资源的具体举措，推进资源节约集约循环高效利用。

据介绍，聚焦公共机构带头节约，国管局将严格执行能源消费总量与强度“双控”制度，抓好电、油、气等能源节约，强化能耗定额指标管理，完成能源消费年度下降指标；推广运用先进的节水技术、设备和产品，开展公共机构节水器具普及行动，切实提升水资源利用效率；抓实反食品浪费工作，全面实施机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度等；组织第二批全国公共机构生活垃圾分类示范点遴选活动，开展公共机构生活垃圾分类志愿服务活动，推动公共机构废弃物循环利用体系建设。

记者了解到，2024年，国管局还将启动中央国家机关2025-2030年节能改造规划编制工作，不断强化节能减碳项目工作系统性、前瞻性和针对性；推进全国公共机构节约能源资源综合信息平台部署应用，提升能源资源消费数据统计质量与效率；优化公共机构用能结构，减少煤炭等化石燃料消费，推广新能源新技术；鼓励应用市场化机制，

积极引入社会力量，推动更多能源费用托管等合同能源管理项目落地。

2024.02.15

3.甘肃兰州 338 个社区实现全覆盖

近年来，甘肃省兰州市生活垃圾分类工作取得明显成效。截至目前，全市 53 个街道、338 个社区已实现垃圾分类全覆盖，城区生活垃圾无害化处理率达 100%，回收利用率达 35%以上。

源头治理 促进垃圾精准投放

兰州市城市管理委员会按照试点先行、重点推进原则，开展以街道为基本单元的生活垃圾分类示范片区建设，并逐步扩大范围，垃圾分类已实现城区全覆盖。开展垃圾分类“撤桶并点+定时定点”试点工作，实施桶边督导制度，引导居民正确投放垃圾。联合市再生资源回收公司入小区开展宣讲和废旧物资收购活动，激励和培育市民养成良好的分类投放习惯。充分发挥公共机构示范引领作用，在全市所有党政机关等公共机构实施生活垃圾强制分类，带头践行生活垃圾分类制度。

健全体系 增强收运处理效能

注重设施配备，建成垃圾分类分拣中心 14 个，配备生活垃圾收运车辆 1220 余台，现有回收网点 708 家。完成全部车辆标识喷绘工作，通过合理规划收运路线，基本实现城区所有已分类居民小区和公共机构生活垃圾分类收运。建成“两厂一园两中心”（焚烧发电厂、餐厨垃圾处理厂，再生资源循环产业园，省、市危废处理中心），在

建厨余垃圾处理厂，从末端解决可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾的处理问题，基本形成生活垃圾从源头产生到末端处理的闭环环路。

以基础设施健全、垃圾分类实施较好为标准，2023年兰州市在主城区及红古区选定、打造100个生活垃圾分类示范小区，为逐步向全市推广积累经验。制定出台《兰州市城市生活垃圾分类示范小区标准》，规范了示范小区垃圾分类投放、收集及运输工作标准，明确了示范小区宣传引导工作标准，为推动示范小区建设提供了依据。督导各区坚持区级总负责、街道及社区抓落实，加强居民群众分类意识和习惯培育、完善分类机制，深入推进示范小区建设，通过典型引领、以点带面，促进垃圾分类收运体系不断完善、垃圾分类精细化水平持续提升。

着眼打造智能化及便民化垃圾分类投放设施，扎实推进垃圾分类智能箱房建设，通过提供满溢提示、称重等功能，有效提高垃圾投放效率和精准度，现设置垃圾分类智能箱房46座。动员市民群众通过微信“随手拍”等反映、上报垃圾分类问题，推动垃圾分类工作有序开展。

完善机制 强化垃圾分类保障

成立城市生活垃圾分类工作领导小组，形成全市一盘棋、各方合力抓的推进机制。注重党建引领，强化基层党组织领导作用，充分发挥党员干部的模范带头作用，引导居民主动参与。制定《兰州市城市生活垃圾分类管理办法》等规章及相关制度，为推进生活垃圾分类提

供了保障。实施垃圾分类红黑榜制度，有效促进物业服务企业主体责任的发挥和居民分类效果的整体提高。深入开展垃圾分类宣传和志愿服务活动，建成开放垃圾分类宣教中心 1 个，居民参与率持续提升。

2023.02.19

4.北京精品示范小区的“新时尚”奥秘

春节前，记者走进北京市东城区体育馆路街道幸福大街 59 号院（天坛公馆），红红的灯笼和“欢度春节”主题的景观小品让整个小区沉浸在浓浓的年味当中。据悉，2023 年，该小区成功创建东城区垃圾分类精品示范小区。该小区“精品”在何处？记者决定一探究竟。

来到垃圾分类集中投放点位前，督导员王荣利正在擦拭垃圾桶盖并检查垃圾分类情况。点位旁边摆放着几块垃圾分类主题宣传展板，上面贴心地标注了家中常见生活垃圾的分类方法。

“咱们小区有两个垃圾分类集中投放点位，每天早上 7 点到 9 点、下午 6 点到 8 点是定时投放时间段，我和另外几位督导员一起进行‘桶前值守’，主要是引导居民分类投放垃圾，现在准确率越来越高了，我们的工作也轻松了许多！”王荣利介绍说。话音刚落，一位居民拿着纸盒和泡沫箱走过来，投进了点位旁的一个筐里。

“春节前家家户户做大扫除，礼品盒、泡沫箱之类的也多起来，而可回收物桶容量有限，我们就专门增设了一个大容量敞口的筐，有好几位居民都跟我说咱们这个法子好。”该小区物业服务经理郭晓云说。

为创建一个良好的垃圾投放环境，这几年郭晓云和同事们做了许多努力。“2020年，咱们小区正式实施垃圾分类，面临的第一个难题就是‘撤桶并站’。”郭晓云回忆说，以前该小区每一栋居民楼前都设置了一组垃圾桶，保洁员工作量非常大，一个疏忽没及时清理垃圾桶就满溢了，到了夏天更是“臭气熏天”，让人“望而却步”。

“刚开始推行‘撤桶并站’的时候，其实很多居民还是同意撤桶的，但新的点位设置在哪儿，意见分歧很大，都不希望设置在自己家门口。”郭晓云说，为了解决这一难题，物业服务企业和社区联合组织居民代表参加议事会，耐心地向他们介绍垃圾分类的意义、做法以及集中投放点位的管理方式，最后综合居民的意见选择折中的位置设置点位。

记者站在集中投放点位前，没有闻到一点儿垃圾的臭味。“冬天气温低，垃圾分类工作相对好做一点。到了夏天，厨余垃圾更容易腐烂，产生臭味的时候还孳生蚊虫。为此，我们要求保洁员每天对垃圾桶进行清洁消毒，可不能让居民来投放垃圾时皱着眉头、捂着口鼻。”郭晓云说。

垃圾的投放环境变好了，居民的分类意识如何提升？在采访中，记者发现该小区的宣传方式可谓是“花样频出”。

“为了减轻非定时投放时间段督导员的工作压力，我们在每个集中投放点位前安装了智能监控设备，每天在街道的官方微信公众号上进行直播，邀请居民共同监督垃圾分类。”体育馆路街道工作人员说着便掏出手机，向记者展示直播情况。

除了对集中投放点位进行直播，每周三下午3点，体育馆路街道还在“体街网虹”抖音直播间创新推出了垃圾分类主题“花式直播”。

“咱们街道下辖8个社区，每个社区轮流策划直播主题，目前已经完成了垃圾分类进家庭、进单位和最美桶站评选等主题的直播。上周三旧物集市主题的直播在居民中反响非常好。目前观看直播的居民越来越多，各个社区还涌现了一批直播达人。”体育馆路街道工作人员说。

线上媒体平台为垃圾分类宣传创造了便利条件，但是线下宣传依然必不可少。据悉，体育馆路街道每个月都会组织工作人员进行一次“敲门入户”宣传，居民垃圾分类的知晓率和参与率都大大提高了。

“你看咱们小区多干净，自从实施垃圾分类以来，眼见着小区的环境一天天变好。现在都说垃圾分类是‘新时尚’，我虽然一把年纪了，也得‘时尚’一回。”居民杨奶奶乐呵呵地说道。

2023.02.21

5. 辽宁 | [大连垃圾分类主题地铁专列首发](#)

近日，辽宁省大连市红岩小学四年级学生隋明远一踏上地铁2号线，就被车厢里各种五颜六色的示意图和宣传画吸引住了。据悉，大连市“分类生活号”地铁专列从地铁2号线海之韵广场站首发。

隋明远一家曾获得过2023年全国城市生活垃圾分类知识大赛家庭赛第二名的好成绩。“现在利用坐地铁的时间又能在这里学习到生活垃圾分类的知识，我觉得又好玩又有收获。”隋明远告诉记者。

据了解，“分类生活号”地铁专列线路里程长、站点多，途经大

连机场和高铁北站。地铁共设生态之美、党建引领、志愿服务等6节分主题车厢，各车厢围绕分主题设计场景，展示分类风采，引领分类时尚，让市民在沉浸式体验中感受垃圾分类让生活更加美好。

“地铁车厢内图文结合的宣传方式打破了人们对垃圾分类知识冗杂繁琐的固有印象，不仅让垃圾分类知识‘活’起来，还让原本的乘车之旅变得富有趣味。在提升出行体验的同时，有效提升垃圾分类知晓率，引领市民游客更加积极地参与垃圾分类。”大连市垃圾分类工作领导小组办公室相关负责人表示。

2024.02.26

【城市新闻】

1.云南 | [云南“无废城市”建设稳步推进](#)

日前，记者从云南省“无废城市”建设情况专题新闻发布会上了解到，近年来，我省聚焦“无废城市”建设，构建形成“十四五”时期“6+3”“无废城市”建设格局，坚持高位推动加强规划统领、机制先行强化工作统筹、改革创新完善制度体系、试点探索创新建设模式、培训帮扶提升工作能力、理念引导加大“无废”宣传，通过系列举措的实施，全省“无废城市”建设取得积极成效。

“无废城市”是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进生活垃圾、建筑垃圾、工业固废、农业废弃物等固体废物源头减量和资源化利用，

最大限度减少填埋量，将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式，也是一种先进的城市管理理念。

2018年12月，国务院办公厅印发《“无废城市”建设试点工作方案》，开启“无废城市”建设改革试点工作。2022年4月，生态环境部发布“十四五”时期“无废城市”建设名单，云南省昆明市、玉溪市、普洱市、西双版纳傣族自治州、大理市被纳入国家名单，同时，楚雄州、丽江市、蒙自市和河口县同步开展“无废城市”建设，全省“十四五”时期“6+3”“无废城市”建设格局逐步形成，并迈出坚实的建设步伐。

作为“无废城市”建设的省会城市，昆明市紧扣五大领域推进工作。加快推进工业领域绿色低碳转型，创建了6个国家级绿色园区，系统推进大宗工业固体废物综合利用，全市磷石膏综合利用率2023年突破70%，尾矿废石综合利用申请专利3项、建成项目5个，年利用尾矿约320万吨、采矿废石150万吨。农业固体废物方面，蔬菜废弃物年处置量约60.4万吨，推进秸秆“五化”利用，2023年农作物秸秆综合利用率、农膜回收率分别超过90%和85%。出台《昆明市生活垃圾管理条例》，全市生活垃圾分类收集覆盖率达99%、焚烧处理占比97.2%，城镇生活垃圾无害化处理率保持100%。建筑垃圾综合利用率超过60%。建成昆明危险废物处理处置中心1个、医疗废物集中处置中心1个。

围绕“无废城市”建设，楚雄彝族自治州指导牟定县积极探索城乡一体化农村生活垃圾分类资源化利用处置模式，统筹城乡发展与固

体废物管理，着力提升城市精细化管理水平。创建无废乡村“五化并举”，实现“一时干净”向“时时干净”，“一村干净”向“村村干净”的转变。同时，积极打造“一园四片区”的大宗固体废弃物综合利用基地，积极建设“一主（资源循环和特色矿产资源利用产业）两辅（新材料产业和新能源产业）”的产业体系。

锚定“世界旅游名城”和“沿边开发开放示范区”目标，西双版纳傣族自治州努力打造“无废景区”，探索“向往版纳—纳里无废”旅游新模式，通过打造“无废”机场—酒店—景区—商场—餐饮的“无废城市”旅游链条，提升游客对“无废城市”建设的体验感和知晓度、参与度。以优化产业结构为抓手，实施循环经济模式，勐海工业园区基本实现100%清洁能源替代和“零”固废产排，开创了当地循环经济发展新模式。

积极探索固废资源化综合利用新模式，大理市形成了政府引导、企业主体、市场运作、互利共赢的洱海流域有机废弃物资源化综合利用的全产业链“顺丰洱海”模式，依托云南顺丰洱海环保对洱海流域的畜禽粪污、农作物秸秆、餐厨垃圾、厨余剩余物等有机废弃物进行回收利用，构建起“1+6+N”发展模式，打造资源化利用全量化的“八大保障体系”和固废收运全覆盖的“六类收集路径”。

2024.02.16

2.安徽 | 马鞍山市主城区居民小区垃圾分类“红黑榜” 出炉

为进一步加强小区垃圾分类管理，加快打造一批高标准垃圾分类示范小区，自2024年1月起，市垃分办建立居民小区垃圾分类“红黑榜”制度，每月对主城区所有撤桶并点的小区垃圾分类工作开展情况进行督查通报。近日，首期“红黑榜”名单出炉，春晖悦府、翠岛华庭等7个小区入选红榜。

根据督查结果，春晖悦府、翠岛华庭、师苑新村、大台北、盛泰名邸、盛族家园、聚峰苑7个小区入选红榜；桃花村、朝辉首府、马建大院、珍珠园小区、翡翠城市花园、新岗二三村和钢城花园二村被列入黑榜。

据了解，1月8日至30日，市垃分办聘请第三方对主城区172个已实施“撤桶并点”及物业导入的小区开展实地检查，针对小区内“撤并”情况、垃圾分类宣传氛围、设施设备管理等指标进行评估。成效显著的小区列入红榜获表彰，进展缓慢的小区列入黑榜受鞭策，同时在垃圾分类月度考核时结合各载体上榜情况予以正向激励和反向约束，让“垃圾分类”成为小区的“亮点加分项”。

接下来，市城管部门将持续推进垃圾分类示范小区建设工作，在源头投放和中端运输方面下功夫，落实物业公司责任，同时充分发挥媒体监督作用，每月公布居民小区垃圾分类“红黑榜”，让垃圾分类工作真正落到实处。

2024.02.18

3.甘肃 | 兰州城关区 5000 名环卫工人绘制新春“敬业福”

对大多数人而言，春节的“年味”是阖家团圆，但对以“岗”为家的环卫工人来说，春节的“年味”是守护洁净。城关环卫中心春节期间 5000 名一线作业人员坚守岗位，全力做好各项卫生工作，为市民游客共度新春佳节营造了欢乐、洁净的节日环境。

日常保洁更精细

垃圾收运更迅捷

节日期间，为了提高道路清扫作业质量，城关环卫中心将保洁范围由重点路段（酒泉路、南滨河路、庆阳路、金昌路等）及旅游景点（黄河市集、中山桥等）向周边辐射，防尘推扫，实现“全覆盖、无死角”。同时，各路段烟花爆竹碎屑不过夜，及时清铲蜡渍，刷洗祭祀痕迹。确保“过节与平时一个样”。

“春节期间，每天产生的垃圾量要比平时多 40 吨左右。”2 月 17 日，生活垃圾收运队的工作人员说，截至 17 日 12 时，日均收运生活垃圾 840 吨，共计收运各类生活垃圾 6720 吨，烟花爆竹纸屑、祭祀垃圾残渣共计 75 吨。让“全域无垃圾”成为兰州的“名片”。

如厕环境更舒心

机械作业更科学

节日期间，为确保主城区 300 余座公厕 24 小时正常运转，日常保洁由原先每日 4 次增至每日 6 次。同时，对黄河市集临时新增的 4 个公厕进行实时保洁。确保厕内外卫生干净整洁，为市民及游客提供

干净舒心的如厕环境。

科学安排特种车辆作业队每日安排早、中、晚三个班次，早班安排洗扫车 7 台、吸尘车 14 台、小机扫车 6 台；中班安排吸尘车 3 台；夜班安排吸尘车 25 台，另外 4 台喷雾车每日开展大气污染防治专项作业。确保“天空蓝”成为春节“喜庆红”的底色。

渣土监管更严格

质量监督更有力

春节期间，建筑垃圾处置所在做好卡口点值班值守的同时，全力排查工地施工情况，节日期间共出动工作人员 711 人次，检查工地 328 次、巡查主次干道 526 次，处理无主施工废弃料 29 起，处理区数字化案件 13 起。

截至 17 日 12 时，环卫中心质量监督队共计接收办结各类数字城管案卷 103 件，共计查处市容环境问题 3732 处，均已及时协调相关作业单位进行处置，整改率为 100%。做到节日期间一案一结不返工，高效处理环境卫生问题。

一抹荧光黄，春节“不打烊”，城关区环卫中心为全区人民创造了一个秩序井然、环境优美、干净整洁的节日环境。

2024.02.18

4.浙江 | [杭州西湖区：农贸市场垃圾分类有点难 蒋村街道这个“柿集”这样做](#)

在新年进行了场地升级搬迁重新开业的蒋村花园农贸市场，原先

的老摊主与新入驻的摊主在入驻的第一时间就收到了垃圾分类的要求，有助于推广落实摊位负责制，专人负责，多重监管的管理制度。

“每位摊主在入驻我们这里摊位之后都配备了其他垃圾桶和易腐垃圾桶，保洁人员每天三次到摊位进行分类收集，如果有摊位没有根据要求进行分类，保洁有权利拒收垃圾，直到摊主自行完成分类。”杭州市西湖区分类办联合蒋村花园农贸市场通过发动摊主共同参与、主动参与、推广落实摊位负责制，让垃圾分类真正落到实处。“大姐，你这个垃圾还是分得蛮不错的，但是这个纸巾不能丢到绿桶里哦，要放到其他垃圾桶” “哦，好的，这也要分开，我记住了。”西湖区分类办联合蒋村街道数字化综合指挥中心的分类志愿者和市场管理员定期开展入商户宣传工作，耐心地和经营户指出垃圾桶脏、投放有待精准等问题，农贸市场作为产生易腐垃圾和其他垃圾的一大阵地，推行垃圾分类非常重要，市场管理员李经理介绍说，菜市场每天要早中晚收三次垃圾，由于每家经营户都配备了其他垃圾桶和易腐垃圾桶，后期保洁员的工作是比较轻松的，商户基本都能够积极按照规定执行垃圾分类，而广场上的散户摊主，我们也是要求他们自己进行分类打包处理，减轻了后期再次分拣的压力！

进入菜市场可以看到，过道和摊位边上都干干净净，地上也没有垃圾。就连装菜的塑料袋，也使用了由农贸市场管理单位统一采购制作的符合标准的树脂环保袋，菜市场对每个摊位都提出了要求，垃圾分类的管理是一家管理单位综合能力的集中体现，自从实行垃圾分类，蒋村花园农贸市场不仅有效实现了垃圾的源头减量，也提升了居民买

菜购物的体验感，使市场经营商户和居民充分认识到垃圾分类和保护公共环境的重要性，用“小市场”推动“大民生”，让群众的菜篮子拎得更舒心。

蒋村花园农贸市场的垃圾分类举措取得了显著成效，不仅提高了经营户的环保意识，也减少了垃圾分类给市场管理带来的压力。下一步，蒋村街道将以更高要求、更高标准持续提升农贸市场垃圾分类工作水平，使垃圾分类入脑入心，助推市场管理更加精细化。

2023.02.18

5.河北 | [秦皇岛北戴河新区开展分类宣传零距离 绿色环保入人心活动](#)

为进一步推动“双争”活动走深走实，深入推进生活垃圾分类工作，践行低碳生活理念。近日，北戴河新区垃圾分类宣传志愿者在便民市场开展分类宣传零距离 绿色环保入人心宣传活动。培养居民践行生活垃圾分类习惯。

志愿者在居民流量较大、人群密集的市场，结合辖区实际情况，对过往居民进行生活垃圾分类投放的宣传引导。鼓励大家鼓励居民互相监督、互相学习，用自身行动带动更多的人主动做好生活垃圾分类，节约资源、达到从源头减量的目的。在宣传的过程中，居民会对不懂的地方或是不常见的生活垃圾分类问题进行咨询，工作人员耐心积极解答，并得到了大家的赞扬。居民纷纷表示会认真做好生活垃圾分类，为美丽家园贡献一份自己的力量。

下一步，北戴河新区将继续发挥志愿服务力量，激发居民的自治力，做好辖区生活垃圾分类的宣传指引，不断增强居民生活垃圾分类的意识和能力，提升治理效能。

2024.02.18

6.浙江 | [磐安安文街道：新春招聘垃圾分类宣传两不误](#)

近日，浙江省金华市磐安县安文街道举办“暖心助企，惠民共富”新春招聘会，其中单设垃圾分类公益性岗位，同时，该街道垃圾分类工作人员还在场宣传垃圾分类知识。

现场，该街道云山社区在家务农的陈大伯报名了环境整治专员一职。“这个岗位非常适合我，不是力气活，还能在家门口多份收入。”他说。

招聘会间隙，街道工作人员摆起了宣传摊位，分发了图文并茂的宣传册，教民众如何区分厨余垃圾、可回收物、有害垃圾和其他垃圾等垃圾分类的基本知识，以及垃圾投放的常见误区等内容。

此外，工作人员还通过展板宣传、悬挂横幅、推送垃圾分类公众号等方式进行垃圾分类宣传，形成了全民关注、全民参与垃圾分类工作的良好氛围。

据悉，安文街道下一步将多措并举，加大垃圾分类宣传力度，切实提升当地环境质量。

2024.02.24

7.江苏 | 南京浦口区：少年官结对中小学，共建垃圾分类宣教馆

为了从小培养青少年“垃圾分类要从小做起”的理念，带动家庭参与其中，在南京市浦口区垃圾分类工作领导小组办公室的指导下，由汤泉街道组织召开乡村“复兴少年官”结对中心小学共建垃圾分类宣教馆签约仪式。

据悉，乡村“复兴少年官”结对中心小学共建垃圾分类宣教馆是以宣教馆为场地，通过“请过来”“派过去”“线上线下”等方式开展宣传活动，实现生活垃圾分类工作经验共享、优势互补、互帮互赢，加快推进生活垃圾分类各项工作，让青少年身临其境地学习垃圾分类知识，引导青少年认识垃圾分类的意义并增强环保意识。现场，三方签订了《垃圾分类宣教馆结对共建协议书》，组成共建单位，三方将各自发挥积极效能，形成合力，共同促进辖区垃圾分类工作有效开展，进一步推进垃圾分类宣传教育常态化开展。

2024.02.24

8.重庆 | 重庆沙坪坝：全链条处置 防范垃圾“三混”

生活垃圾“三混”（混投、混收、混运）问题是影响生活垃圾分类回收效率的顽疾，近年来，重庆市沙坪坝区聚焦垃圾分类投放、收集、运输环节中的突出问题，在垃圾分类的前端、中端和执法端深入开展专项整治工作，逐步健全长效管理机制，生活垃圾分类工作取得了实效进展。

力求前端投得准

每天上午7点，在覃家岗街道新鸣社区华彩俊豪小区，垃圾分类督导员夏明菊穿着印有“垃圾分一分重庆美一美”的绿色马甲，站在垃圾分类集中投放点旁指导居民分类投放垃圾。

“被污染的餐巾纸属于其他垃圾，不能扔进可回收垃圾箱内。”夏明菊纠正一位居民投错垃圾的行为。上午7点到9点，晚上7点到9点，是生活垃圾投放的高峰期，也是夏明菊最忙碌的时段。为让生活垃圾分类知识家喻户晓，夏明菊还会在业余时间开展上门入户宣传、知识讲堂培训工作，力求将生活垃圾分类知识传递给每一位居民。

如今，华彩俊豪小区的居民已渐渐养成生活垃圾分类的习惯。“现在家里常设3个垃圾桶，分别放置在厨房、客厅、卧室，每次出门时都会将它们分门别类地打包丢进相应的垃圾箱。”居民余新民说。

目前，沙坪坝区以提高厨余垃圾精准投放质量为重点，通过持续深化“敲门行动”入户宣传，强化对居民分类投放的指导、劝导，同时配套红黑榜等正向激励举措，努力提升前端分类投放质量。

确保中端运不混

上午8点，李建驾驶的厨余垃圾收运车准时到达华彩俊豪小区，着手准备厨余垃圾收运。

只见李建拿出一块白色薄膜，在车尾的地面上平整铺开，这一步是为了防止厨余垃圾的油污滴落在路面。“如果在回收时发现桶内出现非厨余垃圾，我们会拒收，等保洁员重新分类后才能倾倒进垃圾车内。”李建介绍说。

据了解，目前沙坪坝区的厨余垃圾收运工作由重庆市固体废物运输有限公司承运，派出 20 余台专业车辆进行“一条龙”收运服务。从各小区收集的厨余垃圾将运送至西永垃圾一次转运站与走马垃圾二次转运站进行后端处理。

前端投得准，中端运不混，其他垃圾的收运将从另外一条线路来到站西路固废物资中转站。该中转站是沙坪坝区四个其他垃圾转运收集工作站点之一，三峡广场商圈附近的生活垃圾运输车将在此清车中转。

中转站总控室内，几块显示屏一字排开，操作人员紧盯各屏幕，实时观察着倾倒口情况。“如果车辆倾倒时被观察到有建筑废渣、树枝树叶等非其他垃圾物，工作人员将暂停该车工作，通知驾驶员立即清理，混运严重者站点将拒收此车垃圾。”站长何剑指着屏幕介绍道。

据悉，站西路固废物资中转站一天会压缩处理近 220 吨其他垃圾，经过分类压缩后的其他垃圾将由指定车辆转运至走马垃圾二次转运站，完成生活垃圾分类的全链条收运流程。

常态执法监管严

“您的车辆存在标识模糊和垃圾滴漏现象，请下车配合处理。”“树叶、树枝等属于厨余垃圾，不能混入其他垃圾里面。”在站西路固废物资中转站车辆入口处，沙坪坝区城市管理执法支队应急大队的张华对垃圾运收车辆进行突击检查。

据张华介绍，对运收车辆出现少量的滴撒抛漏、运输垃圾标识不明显、车身不洁等现象，在第一次查处时将予以警告并登记在册，倘

若出现明显的垃圾混运现象，他们将责令驾驶员现场整改，在调查后进行进一步的行政处罚。

据悉，自重庆市生活垃圾“三混”专项整治行动启动以来，沙坪坝区城市管理执法支队多措并举，持续推进《重庆市生活垃圾管理条例》落地见效。该支队采取“进机关”“进企业”等多种形式的宣传工作，同时强化监督执法，积极开展执法行动。

相关负责人表示，沙坪坝区将进一步深化生活垃圾分类执行与宣传工作，强化在投放前端、运收中端、处置执法端的工作效能，推动形成全民参与的生活垃圾处理氛围，切实有效解决生活垃圾“混投、混收、混运”问题。

2024.02.26

9.福建 | [漳州垃圾分类优秀案例获全国推广](#)

记者从市城管局获悉，日前住房和城乡建设部公布《绿色中国文明答卷——全国城市生活垃圾分类图文案例集》，集中展示推选出的全国60个生活垃圾分类典型案例，我市申报的《漳州市“以宣促分，以点带面”推动垃圾分类工作再深化》分别入选“线下展播”范例及“图文案例”宣传发动篇，优秀经验和做法获全国推广。

近年来，漳州积极推进生活垃圾分区域源头减量和资源化利用，率先在公共机构推行强制分类，同步开展社区分类试点，实现垃圾分类区域和收运路线全覆盖。目前，漳州中心城区生活垃圾日处理量达1191.62吨，垃圾分类市民知晓率100%，居民参与率从15%提高到

79%。

为提升宣传“质”与“效”，漳州紧扣时令、节日、热点等，积极开展“义写春联送福气，垃圾分类齐参与”“假日零垃圾，携文明出行”“垃圾分类闹元宵，碰撞文明新火花”等活动，并依托漳州市蒲菱岭生活垃圾焚烧发电厂“生活垃圾分类体验馆”“垃圾去哪了”等宣教基地进行体验式宣传，建立“线上+线下”同频共振宣传格局，让宣传志愿服务走“新”又走心。目前，漳州已成立5支区级志愿者服务分队、17支街道（乡镇）志愿者服务队，聘任市、区生活垃圾管理社会督导员652名，进校园、进社区、进企业、进景区累计开展190余场丰富多彩的主题宣讲活动，有效增强市民参与垃圾分类的自觉性和主动性。

2024.02.27

10.上海 | 江宁路街道开展菜市场垃圾分类执法检查

连日来，江宁路街道城运中心联合江宁路街道综合行政执法队，对辖区内多家菜场进行了专项检查，重点围绕“分类收集容器配置合理、分类标识使用规范、分类氛围营造浓厚”等三个方面进行联合执法。检查中，江宁路街道城运中心工作人员和江宁路街道综合行政执法队执法人员仔细检查了各摊位的垃圾分类情况，查看垃圾桶的标识是否清晰、正确，垃圾桶是否有破损、污损等情况，并对市场内的商户和消费者进行了宣传教育，提醒他们认真履行垃圾分类的职责。

针对部分商户没有按照规定分类垃圾，有些垃圾桶存在标识不清、落地垃圾等问题，江宁路街道城运中心工作人员当场向商户宣传了垃

圾分类的相关规定和要求，并要求商户立即整改。

江宁路街道城运中心相关负责人表示，“垃圾分类执法检查警示行动是一场持久的攻坚战，要严格按照‘管行业就要管垃圾分类’的原则，积极发挥行业管理优势，要求生活垃圾分类投放管理人务必尽责，切实做好履行垃圾分类的职责。”

江宁路街道城运中心表示，菜市场是满足老百姓日常所需的重要场所，也是产生垃圾量较大的单位之一，容器配置不规范、垃圾混投、垃圾满溢、污水异味等问题会增加菜市场垃圾分类管理难度。根据《上海市生活垃圾管理条例》法律法规，按照“管行业就要管垃圾分类”的理念，接下来，江宁路街道将持续开展垃圾分类宣传活动，继续针对重点场所进行垃圾分类的定期检查、不定期抽查，通过教育引导、执法处罚相结合的形式，推动各部门管辖行业各类主体落实责任，并加大督导、督促力度，推动实现垃圾分类工作的常态化、长效化，确保垃圾分类执法工作落到实处。

2024.02.27